Cwiczenie: przemiana izotermiczna

Parametry stanu gazy (p,V,T) sq wzajemnie powigzane rownaniem stanu gazu. W
przemianie izotermicznej stata jest temperatura.

Cwiczenie polega na wyznaczeniu cisnienia w przemianie izotermiczng powietrza w
strzykawce, zmiana objetosci uzyskiwana jest poprzez ruch ttoka strzykawki.

Przyrzady: strzykawka, manometr.

Przebi iczenia:

1/ Zmontuj zestaw w/g rysunku.

2/ Nabierz w strzykawke powietrza do petnej objetosci ( 100cm’ ).

3/ Dziesieciokrotnie zmierz wartos¢ cisnienie dla réznych objetosci powietrza w
strzykawce.

4/ Kazdorazowo przed pomiarem doprowadz ttok do potozenia poczatkowego
(100cm?), odczytu ciénienia dokonuj mozliwie szybko.

Nie wyciagaj ttoka ze strzykawki. Nie przekraczaj zakresu pomiarowego
manometru, zmniejszajac objeto$¢ powietrza ponizej 50cm?.

Opracowanie wynikéw:

1/ Uzupetnij tabele wynikdw, wyznacz wartos¢ catkowitego cisnienia dla
poszczegbinych pomiaréw przyjmuja wartos¢ cisnienie atmosferycznego 1000 hPa
2/ Oblicz wartos¢ iloczynu cinienia i objetosci ( pV ) dla kazdego pomiaru.

3/ Oblicz btad bezwzgledny i wzgledny iloczynu ciénienia i objetosci.

4/ Wykonaj wykres p = f(V)
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PVmax — Najwieksza wartos¢ cisnienia
PVmin = NAjmniejsza wartosc cisnienia
ApV - maksymalny btad bezwzgledny
dpV — maksymalny btad wzgledny

pV — wartos¢ érednia ci$nienia
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